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BEVEZETÉS

A Központi Statiszikai Hivatal Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat a
nagy magyar statisztikusok életművét bemutató bibliográfiai sorozata
legújabb köteteként a hazai és nemzetközi szinten egyaránt elismert Dr.
Arvay János gazdaságstatisztikusnak állít emléket.

Nevéhez füződik a magyar nemzeti számlarendszer megalkotása, melynek
bevezetésével Magyarország már az 1960-as években eleget tett a
nemzetközi elvárásoknak a gazdaságstatisztika területén.

A Nemzetközi Jövedelem- és Vagyonkutató Társaságban (IA.RIW),
valamint a különböző nemzetközi szervezetekben hosszú éveken keresztül
végzett kiemelkedő, tudományos és szervező munkájával Dr. Arvay János
nagy mértékben hozzájárult hazánk nemzetközi elismeréséhez a
statisztikatudomány területén.

A Magyar Tudományos Akadémia Statisztikai Bizottságában kifejtett
tevékenységével Dr. Arvay János jelentős impulzust adott a hazai
statisztikai elméletnek és gyakorlatnak is. Kezdeményezései számottevően
és pozitív irányban befolyásolták a hazai gazdaságstatisztika fejlődését és
feltehetően nem járunk messze az igazságtól, amikor Dr. Arvay János
tudományos és szervező tevékenységét méltatva arra a következtetésre
jutunk, hogy életműve, a gazdaságstatisztika területén végzett kiemelkedő
munkássága csak részben mérhető az általa megjelentetett publikációk
számával. Az életmű igazi jelentőségét tevékenységének hatásai jelzik a
külföldi, valamint a hazai statisztikai tudományos gondolkodásban és
gyakorlatban.

A bibliográfia Dr. Árvay János cikkeit, tanulmányait két metszetben: a
megjelenés időrendjében és a címek betűrendjében mutatja be. A KSH
Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat gyűjteményében megtalálható
művek raktári jelzetét a leírás utolsó sorában közöljük.

Az összeállítás a MICRO-ISIS és a Word for Windows 6.0
szövegszerkesztő felhasználásával készült, mely lehetővé teszi a
kiadványunkban foglaltak hajlékony lemezre másolását. A megrendelés
feltételeiről a Könyvtár Olvasószolgálata a 345—603 6-os telefonszámon ad
felvilágosítást.





INTRODUCTION

The Hungariari Central Statistical Ollice Library and Documentation
Service commemorates Dr. János Arvay, the well-known economist
statistician both home and abroad in most recent volume of the
bibliographic series presenting the career of great I-{ungarian statisticians.

The etaboration of the system of national accounts is linked with his name
and inaugurating it, Hungary met international obligations already in the
I 960s in the feld of economic statistics.

His outstanding scientific and management activity pursued for several
years in the International Association for Research in Income and Wealth
(IARIW) and various international organizations contributed to a large
extent to the international recognition of the country in the field of
statistical sciences.

Through his activity in the Statistical Committee of the Hungarian
Academy of Sciences Dr. János Arvay gave strong impetus to statistical
theory and practice in Hungary. Fiis initiatives influenced notably and in a
positive way the development of economic statistics in the country and
evaluating his scientific and management activity presumably we arc not
far from the truth coming to the conciusion that his outstanding activity in
economic statistics casi be measured but partly with the number of his
publications. The real signilicance of his activity lies in its effects upon
statistical scientific thinking and practice both abroad and in the country.

The bibliography lists Dr. János Árvay’s acticles and studies in two aspects:
iri the order of appearance and in the alphabetical order of titles. Location
marks ofthe works one can find in the collection ofthe HCSO Library and
Documentation Service arc given in the last line of description.

The publication has been compiled usmg MICRO-ISIS and Word for
Windows 6.0 which enables copying its content on to floppy. For the
condition of order please contact Readers Service of the Library
(telephone: 345-6036).
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Dr. Árvay János (19241996)*

Árvay János 1996. március 1-jén bekövetkezett halálával nagy
veszteség érte a magyar és a nemzetközi statisztikus-társadalmat. Arvay
magas szinten művelte a statisztikai tudományt, éppen úgy, mint a
statisztika gyakorlatát, és mindkét területen j elentőset alkotott. Nem
túlzás, hogy munkássága számottevő mértékben és hosszú időre kihatóan
határozta meg a magyar statisztika arculatát.

Pályája nehéz körülmények között indult, hiszen húszévesen orosz
hadifogságba került, ahonnan csak négy évi kemény megpróbáltatások
után jutott haza Magyarországra. Ekkor vette kezdetét a.z a rohamos,
fordulatokat sem nélkülöző szakmai életút, amely a makrostatisztíka,
különösen pedig a nemzeti számlák e kiemelkedő, világszerte elismert
személyiségét formálta.

Kevesen tudják, hogy Arvay, a kiváló közgazda végzettségét
tekintve agrármérnök. Diplomáját azonban már a Központi Statisztikai
Hivatal munkatársaként szerezte; 1951-ben került a Hivatalba, ahol
sokféle területen csitlogtatta meg képességeit.

Első nagy alkotása a mezőgazdasági elszámolások (akkoriban
„mezőgazdasági mérlegek”) rendszerének kialakítása. Itt forr össze az
agrá.rszakember a statisztikával, itt jut érvényre az ágazati szakismeret és a
közgazdasági tájékozottság egymást termékenyítő hatása, melynek oly
nagy szerepe lesz azon a pályán, amely hamarosan zenitjéhez ér és
töretlenül Ott 5 marad. A mezőgazdasági számlák témája ugyanis
kiszélesedik a nemzeti számlákká (akkori terminológiával „népgazdasági
mérlegekké’).

A hatvanas évek második fele a reformgondolkodás
kibontakozásának időszaka a magyar közgazdasági életben. Ekkor
hatolnak be - immár nemcsak az ismeretek, hanem a cselekvés szintjén is -

a polgári közgazdaságtan különböző irányai és válnak a reformok elméleti
hátterévé. A magyar statisztikában - amely mindig is szabadulni igyekezett

a ráerőszakolt dogmáktól - ez most úgy jelentkezik, hogy az összgazdaság
teljesítményeit és jövedelmeit leíró elszámolásokat el kell szakítani a.z
„anyagi szféra’ kizárólagosságától, tudomásul véve a szolgáltatások

növekvő szerepét és értékteremtő voltát. Meg kell tehát ismerkedni a
piacgazdaságok nemzeti elszámolásaival, elsősorban azok nemzetközileg

Statiszikai szemle 74. évf 1996. 4. p. 365-366.
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kodifikált rendszerével, az ENSZ System of National Account-jával
(SNA) és lehetőség szerint átültetni a magyar statisztikába.

Mai szemmel talán nem látható e vállalkozás merészsége, melyhez
a KSH akkori elnöke, Péter Gyorgy adta a bátorítást, Mód Aladárné, a
Közgazdasági főosztály vezetője biztosította a szakmai hátteret és Arvay
vette kézbe a teljes kidolgozást. (Ne feledjük azonban, hogy az akkori
szocialista országok statisztikai hivatalai ekkor még gondolni sem akartak
vagy mertek ilyen lépésre.)

Az eredmény egy Európában egyedülálló számlarendszer
megalkotása, mely egyszerre szolgáltatja a szocialista országok „anyagi
szemléletű mérlegrendszerének (Material Product System - MPS)
táblázatait és az SNA legfontosabb mutatóit, köztük a ma már mindennap
használt bruttó hazai terméket, a GDP-t. Arvay erőfeszítéseinek és
szakértelmének köszönhető, hogy két évtizeddel később a magyar
statisztika - ellentétben az összes többi környező ország statisztikájával -

megrázkódtatások nélkül hagyhatta maga mögött a MPS-t és térhetett rá a
piacgazdaságok számláinak teljes rendszerére.

E munka tapasztalatait és tanulságait Arvay - alighanem - fő
művében, a „Nemzeti termelés, nemzeti jövedelem, nemzeti vagyon -

Magyarország népgazdasági mérlegrendszere c, könyvében
(Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. Budapest 1973. 368 old.) foglalta
össze. A. könyvet a Magyar Tudományos Akadémia Akadémiai Díjjal
jutalmazta és ez a könyv volt az alapja annak az értekezésnek, amelynek
révén a szerző elnyerte a közgazdaság-tudomány kandidátusa fokozatot.
A nemzeti, számlák kidolgozásában elért eredményeinek elismeréseként
1988-ban Allami Díjat kapott.

1979 és 1985 között Arvay János az ENSZ genfi székhelyű
Európai Gazdasági Bizottsága Statisztikai divíziójának munkatársa volt;
mint ilyen, a gazdaságstatisztika európai szintű fejlesztésére kapott
megbízást. Ez gyakorlatilag mintegy tíz gazdaságstatisztikai témát
jelentett, melyek közül most egyet emelünk ki, a vásárlóerő-paritások és
reálértékek nemzetközi összehasonlítását (International Comparison
Project - ICP). Az ENSZ-nek ez a nagyszabású programja éppen ekkor
érkezett olyan fordulóponthoz, amikor a másfél évtizedes kísérletezési
fázist a közgazdaságilag értelmezhető összehasonlítás szakasza váltotta
fel, és amikor a résztvevő országok köre annyira kibővült, hogy
napirendre került az ICP regionális rendszerű átalakítása. Ily módon
Arvay feladata lett az új Európai Összehasonlítási Program (ECP)
megszervezése és lebonyolítása, azé a programé, amely ma is él és
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rendszeres időszakonként ismétlődik. Ő írta az első jelentést az európai
összehasonlítás módszereiről és eredményeinek elemzéséről.
(International comparison of gross domestic product in Europe 1980.
United Nations, New York. 1985. 170 old.)

A nemzetközi tudományos szervezetek közül Arvay János a
Nemzetközi Jövedelem- és Vagyonkutató Társaságban (IARIW) fejtette
ki a legintenzívebb tevékenységet, több éven keresztül vezetőségi tagja,
1989 és 1992 között pedig elnöke volt a Társaságnak. Az ő elnöki
periódusa jelentősen eltért a Társaság más elnökeinek jórészt tiszteletbeli
funkcióitól, amennyiben jelentős és sikeres erőfeszítéseket tett a cseh, a
lengyel, az orosz stb. statisztikusok bekapcsolására az addig jórészt
nyugati orientációjú IARJW (Magyarország akkor már e tekintetben is
kivétel volt) életébe.

Hazai tudományos tevékenységének jelentős szintere volt a
Magyar Tudományos Akadémia Statisztikai Bizottsága, melynek éveken
keresztül tagja, 1986 és 1994 között pedig titkára volt. Kezdeményező
Szerepet vállalt a Magyar Statisztikai Társaság 1990. évi újjáalakulásában
és a.z elsők között kapta meg a Társaság által adományozott Keleti
Károly-díjat.

Mint az eddigiekből is látható, mindig nagy érdeklődéssel fordult a
statisztika aktuális kérdései felé. Ilyen például a statisztikai rendszerek
összehangolása, a tevékenységi szemléletű adatgyűjtés és - egyik utolsó,
nagy horderejű munkája - a rejtett gazdaság méretének becslése, fogalmi,
elméleti kereteinek kidolgozása és tényleges kiszámítása.

Munkastílusának jellemzésére idézzünk egykori „minősítéséből.
„Szenvedélyesen szeret dolgozni, Szeret a megoldandó kérdésekben
elmélyedni. A rábízott feladatokat önállóan gondolkodva, aprólékos
Figyelemmel oldja meg. Igen nagy munkabírású és munkatempójú, hajlik
arra, hogy Saját magából kiindulva nagy követelményeket állítson
munkatársai. elé. Miután azonban sikerül elérnie, hogy nemcsak maga,
hanem munkatársai is át vannak hatva a munka szükségességétől és
fontosságától, munkatársai vállalják az átmeneti nagyobb terhelést is.’

A munkán kívül pedig a legszívélyesebb kapcsolat fuzte emberek
százaihoz itthon és külföldön. Szinte mindenki, akivel ismeretségbe került,
előbb-utóbb barátjának érezte. Megható módon tartott fenn kapcsolatot
régen nyugdíjba vonult kollégákkal és elhunyt kollégák hozzátartozóival.
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Számos elismerésének egyik kiemelkedő jele, hogy hetvenéves
korában ismét megbízást kapott az ENSZ Európai Gazdasági
Bizottságától és két éwe ismét elfoglalta genfi irodáját.

Innen azonban már csak hamvai tértek haza.

Dr. Szilágyi György
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1952

I.

MEGJELENT MŰVEI IDŐRENDBEN

1954

001
Az állami gazdaságok

statisztikai beszámolási
rendszere

= Statisztikai szemle 30.
1952. 2. p. 139-143.
»1 1 C 74«

1953

002
Az állattenyésztési

statisztika néhány kérdése
= Statisztikai szemle 31.

1953. 10. p. 814-827.
»11 C 74<

003
Hozzászólás az Állami

Gazdaságok ás Erdők
Minisztériumának
Üzemgazdasági Osztálya által
készített versenymérési
módszerhez

Statisztikai szemle 31
1953. 6. p. 490-491.
»1 1 C 74’x

004
Mezőgazdasági statisztika a

közgazdasági technikumok
számára. - Bp. : Tankönyv-
kiadó, 1954. - 223 p.

Tszerző: Mohos Jenő
»272663«

1956

005
A fogyasztói árindex

Statisztikai szemle 34.
1956. 7-8. p. 642-659.
»1 1 C 74

006
Az ipari termelői árak

változásának mérése
= Statisztikai szemle 34.

1956. 2. p. 163-169.
Tszerző: Szabó László

»11 C ‘74«
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1957

007
Hozzászólások dr. Hajpál

Gyula: Az árindex-számok
közgazdasági értelmezésének
egyes kérdései c. cíkkéhez:
Az árindex értelmezése

= Statisztikai szemle 35.
1957. 8-9. p. 730-736.
»1 1 C 74«

1958

008
Néhány probléma a

parasztság reáljövedelmének
számítási módszerében

= Statisztikai szemle 36.
1958. 5. p.4l5-429.
»1 I C 74«

1961

009
A parasztság

életszinvonalának
statisztikai vizsgálata. -

[Bp.] : [KSH], [1961]. - 31 p.
A Központi Statisztikai
Hivatal és a Magyar
Közgazdasági
Társaság rendezésében
Budapesten, 1961.
június 1 - 5-én tartott

statisztikai tudományos
konferencia előadásának
szerkesztett anyaga. -

Megjelent angol, német és
orosz nyelven is.

»339631«

010
Statistical investigation

of the living standards of
thepeasantry. - [Bp.]
[KSH], (1961]. - 27fo1., 3 t.

A Központi
Statisztikai Hivatal ás
a Magyar Közgazdasági
Társaság rendezésében
Budapesten, 1961.
június 1 - 5-én tartott
statisztikai tudományos
konferencia előadásának
szerkesztett anyaga. -

Megjelent magyar, német ás
orosz nyelven is.

»15426«

011
Statistische Untersuchung

uber das Lebensstandard des
Bauerntums. - {Bp.}:
[KSH], [1961]. - 38 fol., 1 t.

A Központi
Statisztikai Hivatal ás
a Magyar Közgazdasági
Társaság rendezésében
Budapesten, 1961.
június 1 - 5-én tartott
statisztikai tudományos
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konferencia előadásának
szerkesztett anyaga. -

Megjelent magyar, angol és
orosz nyelven is.

»1 5427

1962

012
A mezőgazdasági

állóeszközök újraértékelése
Statisztikai szemle 40.

1962. 8-9. p. 872-880.
Tszerző: Juhász László

»11 C 74<

1963

013
Az állóeszközök

újraértékelésének problémái.
az állami gazdaságokban

Statisztikai szemle 41.
1963. 10-11. p. 1020-1022.

Szederkényi Henrik
tanulmányának
ismertetése

»1 1 C 74«

014
A mezőgazdasági termelés

értékének mutatószámai
Statisztikai szemle 41.

1963. 6. p. 626-641.
»1 1 C 74«

1964

015
A mezőgazdasági termelés

nemzetközi összehasonlítása
= Statisztikai szemle 42.

1964. 11. p. 1075-1088,
»1 1 C 74«

016
A nemzeti jövedelem

alakulása 1938 - 1963 között
= Statisztikai szemle 42.

1964. ‘7. p. 683-703.
»1 1 C 74<

1965

017
Az exportárak és a nemzeti

jövedelem
= Statisztikai szemle 43.

1965. 7. p. 722-736.
»I 1 C 74«
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1966

018
Az ipar és a mezőgazdaság

aránya a társadalmi
ráfordításokat tükröző
árrendszerben

= Statisztikai szemle 44.
1966. 5, p.45i-462.
»1 1 C 74«

019
Néhány kérdés a parasztság

jövedelmi helyzetének
vizsgálatához. - Bp. : KSH,
1966. - 13 fol.

A Központi Statisztikai
Hivatal és a FAO
rendezésében Budapesten,
1966. okt. 31 - nov. 12
között tartott Interregionális
Szeminárium előadása. -

Megjelent angol és francia
nyelven is

»1 4245

020
A népgazdasági mérlegek

keretrendszere
= Statisztikai szemle 44.

1966. 8-9. p. 856-875.
»11 C 74«

021
A parasztság

árukeresletének és
fogyasztásának távlati
fejlődése

= Statisztikai szemle 44.
1966. 12. p. 1257-1258.

Molnár László
könyvének ismertetése

»1 I C ‘74«

022
Quelques prob1mes

concernant les revenus de la
paysannerie. - Bp. [KSH],
1966. 13 fol.

A Központi
Statisztikai Hivatal ás
a FAO rendezésében
Budapesten, 1966. okt.
31-nov. l2között
tartott Interregionális
Szeminárium előadása. -

Megjelent magyar ás
angol nyelven is.

»14253<

023
Some questions related to

the examination of the
income situation ofthe
peasantry. - Bp. : (KSH},
1966. - l2fol.

A Központi
Statisztikai Hivatal ás
a FAQ rendezésében
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Budapesten, 1966. okt.
31-nov. l2között
tartott Interregionális
Szeminárium előadása. -

Megjelent magyar és
francia nyelven Is.

»14248«

026
A népgazdasági

mérlegrendszer
fejlesztésének programja. -

Bp. : [KSH], 1967. - 29, 2,
3 fol.
»15664«

1968

027
A népgazdasági

mérlegrendszer
fejlesztésének programja.
In: Korszerű statisztikai
törekvések Magyarországon:
Az állami statisztika 100
éves évfordulóján. - Bp.
Akad. K., 1968.

- p. 37-49.
»380900«

028
A népgazdasági

mérlegrendszer legfontosabb
kategóriáinak köre és
megnevezése

= Statisztikai szemle 46.
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